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K normam a kvalite potravin

JAN HRONCEK—MILADA HUSAKOVA

Sdhrn. Autori vo svojom prispevku poukazujina to, ze v dosledku zloZenia zakladnych polnohospodar-
skych produktov méd obyvatelstvo SLovenska zabezpeCené vcelku vietky esencidlne zlozky vyzivy,

.....

zabezpeCia vyZivu obyvatelstva podfa zdsad raciondlnej vyZivy, ponika sa novd metéda testovania
vyrobkov potravindrskeho priemysiu a odporica sa najprv vyriesit niekofko problémov, ktoré prekédzaji
formulécii noriem pre potravindrske vyrobky zodpovedajice zdsadam raciondlnej vyzivy.

Latkové bilancie esencialnych zloziek vyZivy nasho obyvatelstva naznatujqa, ze
sme celkove dobre ziveni, i ked naSa strava z hladiska raciondlnej vyzivy nie je
vyvéazena. Dostdva sa ndm v nej viac zloziek bohatych na energiu.

Obchod zabezpecuje distribiiciu polnohospodarskych a potravindrskych produk-
tov na celom Uzemi nasho $tatu az k spotrebitelovi. Niektoré z nich si trvalou
sticastou klasickej pripravy jedal a stali sa pre ur€itd oblast zdkladnymi ¢lankami
vyzivy. Si v povedomi kazdého z nés a nevieme si bez nich predstavit praktické
uspokojovanie nutricnych potrieb obyvatelstva. Zistit zdkladné ¢lanky vyzivy pre
urciti oblast nie je tazké. Zo Statistik a idajov Ministerstva obchodu sme zostavili
poradie poInohospodarskych produktov a potravinarskych vyrobkov podla mnoz-
stva pripadajiceho na obyvatefa za rok; na urfenie chemického zloZenia nim
pomohla Mohrova a Pankrathsova [1] tabulka. Pomocou tejto tabulky sme vypodi-
tali denn€ davky esencidlnych zioziek z jednotlivych ¢lankov vyZivy. Postupné sacty
mnoZstiev dennych davok esencialnych zloziek nam ur€ili nakoniec aj pocet tychto
zékladnych Cidnkov. Ako priklad uvddzame tabulku 1, kde sme pre ndzornost
sledovali iba tri zakladné zloZky : bielkoviny, tuky a sacharidy. Dvadsat zékladnych
clankov dplne stacilo, aby obyvatel dostat

priemerne z toho  105,3 g bielkovin,

55,9 g zivociSnych bielkovin,
110,5 g tukov,
483,2 g sacharidov.



Tabulka 1. Poradie najdélezitejSich poInohospodarskych produktov a potravinarskych vyrobkov ako
zasobovatelov najdolezitejSimi esencidlnymi zlozkami vyZivy priemerného obyvatefa SSR

Roc¢na Zlozenie Vyzivovy efekt
ispotre-| v hmotnostnych zlomkoch
ba na proteiny tuky
osobu | bielkoviny cukry
& Nizoy (kg/ denne
rok) | .. :
Zivo- | rast- | tuky | cukry 5 3 3
iy 5 pri- | cel- |pri- | cel | pri- cel-
CiSné | linné
nos | kom | nos | kom { nos kom
(gl | [l Mgl | [ | [e] Il
1 | mlieko 227,9 10,032 0,02510,044 | 20 20 |16 16 27 27
2 | pSeni¢. mika| 84,7 0,110(0,113 0,736 | 25 45 3 19 | 171 198
3 | zemiaky 82,0 0,024 10,002(0,175| 5 50 0 19 39 238
4 | zelenina 71,1 0,012]0,002 0,051 2 53 10 19 10 247
5 | chlieb 66,2 0,07510,001 0,540 | 14 67 0 20 98 345
6 | ovocie 47,9 0,006 {0,003 |0,127 | 1 68 0 20 18 362
© 7| cukor 38,6 0,000 {0,000 {0,995 O 68 0 20 | 105 467
8 | miso brav. | 37,0 |0,116 0,200 {0,000 | 12 80 |20 40 0 467
9 | méso hov. 20,6 |0,166 0,062 0,000| 9 89 4 44 0 467
10 | vajcia 15,5 10,130 0,1100,000| 5 94 5 49 0 467
11 | hydina 13,0 |0,125 0,116 |{0,000| 4 99 4 53 0 476
12 | r.tuky 9,8 0,002 10,906 {0,001} O 99 |24 77 0 476
13 | maslo 8,0 |0,005 0,740(0,003| 0 99 16 93 0 476
14 | ryza 5.8 0,067 10,007 (0,789 1 | 100 0 93 13 480
15 | mast brav. 5,5 10,020 0,849 (0,000f 0 | 100 |13 | 106 0 480
16 | ryby 5,4 10,148 0,104 (0,000 2 | 102 2 | 108 0 480
17 | syry 4,2 10,180 0,210(0,052| 2 | 104 2 | 110 1 481
18 | strukoviny 0,8 0,236 |10,014|0,603| 1 | 105 0 | 110 1 482
19| med 0,5 10,002 0,000|0,779| 0 | 105 0 | 110 1 483
20 | mak 0,4 0,19510,408 10,243 0 | 105 0 | 110 0 483




Tabulka 2. Polnohospodarske produkty a potravinarske vyrobky ako zdkladné ¢lanky vyZivy obyvatel-
stva a obsah esencidlnych zloZiek v nich

Nazov Energia Obsah esencialnych latok v kg zdkladného ¢lanku
zakladné- v kg ‘
ho ¢lanku ¢ldnku protein tuky | cukry Ca Fe vitaminy .
VyZivy {kJ] ziv. | rast. A B &
(gl | [g] | [el | [g] | (mgl |[mg]| [mg]| [mg] |[mg]

pSen. mika 15490 110 13 | 736 250 6,5 1,52
zemiaky 2900 24 2| 175 130 8,1 390 0,70 | 95
cukor 16 000 995
med 13 000 2 779 5 7,0 20
strukoviny 15 000 236 14 | 603 720 56,4 470| 17,06
zelenina 1080 12 2 51 290 54 |13410| 047 |211
ovocie 2093 6 3| 127 140 49 | 3140| 0,38 | 126
méso hov. 5316 | 166 62 60 26,4 160 | 0,80
maso brav. 9620 | 116 200 160 233 5,78
hydina 6572 | 125 116 70 16,3 0,5
vajcia 6530 | 130 110 600 20,0 | 6000| 1,0
ryby 6543 | 148 104 820 11,8 | 3390 04
rybie konz. 14 000 | 210 260 420 18,0 | 4000| 0,5
mlieko 2300 32 25 44 11155 1,0 | 1170 04 3
maslo 32148 5 811 3 150 2,0 | 20510
mast brav. 29941 20 849 30 1,0
rastl. tuky 33610 2 | 906 1 70 1,1 | 1300

mak 20970 195 | 408 | 243 |1400 12,0
syr. tav. 12000 | 180 210 | 52 {5500 10,0 | 3800 0,3
ryza 14 810 67 7| 789 240 8,0 0,7

chlieb 11 000 75 10 | 540 130 10,0 0,7
pecivo 17 000 150 | 57 | 720 420 36,0 1,4
cestoviny 16 000 130 | 29 | 730 200 21,0 . 6| 2,0
ddeniny 20000 | 130 470 60 20,0 49
masové konz. 9200 | 170 160 60 22,0 2,4




Prinos dalSich polnohospodarskych produktov a potravinarskych vyrobkov do
fondu dennych davok esencidlnych zloziek vyzivy je uz nepatrny. Cast tychto
zakladnych ¢lankov vyzivy potravindrsky priemysel upravil a konzumuje sa ako:

mika — vo ferme peciva alebo ako cestovina,
miso — bud ako udeniny, bud ako masové konzervy,
ryby — najmai ako rybie konzervy.

Na upresnenie dalSich tivah sme tieto vyrobky pridali k p6vodnym zdkladnym 20
¢lankom vyzivy a zostavili tabulku 2.

Predpokladajme, ze tabulka 2 predstavuje 25 zakladnych polnohospodarskych
a potravindrskych produktov, ktorych spotreba je u nds dominantna. Z nich si
spotrebitel pripravuje vhodnou kombindciou dvoch, troch atd. a sticasne ipravou
(napr. varenim) jedlo podla svojich predstav a schopnosti alebo z nich potravinarsky
priemysel vyraba niektoré Specidlne vyrobky pre priamu spotrebu.

Pod nutri¢nou kvalitou rozumieme také ich zloZenie, ktoré zodpoveda zasadam
raciondlnej vyzivy.

Teoreticky mozno vytvorit z tychto 25 zakladnych produktov az 35 554 431
kombinacii. Konzument z nich vSak pouziva iba mizivy zlomok ¢asto stereotypnych
kombindcii, nie vZdy vhodnych z hiadiska raciondlnej vyZzivy. To nas niti zamysliet
sa.

Vsetky teoreticky mozné kombindcie sa skladaji z kombinécii Gcelovo potreb-
nych a zo zloZenych. Ak chceme zladit dve zakladné zlozky, musime skombinovat
najmenej dva ¢lanky, t. j. musime pomocou rovnic o dvoch nezndmych vypoéitat,
v akom pomere mdzeme kombinovat oba poIlnohospodarske produkty, aby obsah
esencialnych zloziek zodpovedal naSim poziadavkdm v novom vyrobku. Ak sleduje-
me tri esencidlne zlozky, musime zostavit sistavy rovnic o troch neznamych atd.
Z tychto ucelovo potrebnych kombinacii mdZeme zostavovat uz dalSie zloZené
kombinacie a vSetky budi vyhovovat nasim pozZiadavkam.

Pre jednoduchost pochopenia sme si vybrali model s poZiadavkou, aby vzdy tri
zakladné zlozky vyzivy : bielkoviny, tuky a sacharidy boli v novom vyrobku (v novej
kombindcii) v takom mnozstve, aby kryli odporicani denni davku. Predpokladaj-
me, Ze mame odporii¢ané davky: 0,09 kg bielkovin, 0,09 kg tukov a 0,347 kg
sacharidov. Z danych 25 zakladnych ¢lankov vyZivy moZeme zostavit

25

5= 2300 kombinacii,

teda doslova 2300 sistav rovnic o troch nezndmych. RieSenim tychto sistav rovnic
dostdvame hodnoty pre jednotlivé nezname — teda mnozstva jednotlivych zdklad-
nych ¢lankov. Ak budi vSetky hodnoty kladné, m6zeme uskutoénif raciondlnu
kombindciu, v opacnom pripade nie je racionalna kombinacia mozna.

Prepocitali sme vSetky teoreticky mozné kombindcie a zistili, Ze z 2300 kombinacii
je iba 495 racionélnych, Cize 21,52 %, z ktorych mnohé sii na nas$ vkus a navyk
nezvyklé a cudzie (tab. 3).
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Tabulka 3. Skritend tabufka racionalnych kombindcii zakladnych ¢lankov vyZivy s moznostou

dosiahnut vyvazené esencidlne zlozky vyzivy: bielkoviny, tuky, cukry

Cislo Nazov zédkladného ¢ldnku a jeho mnozstvo v kg
«‘kombi-
nacie clanok A ¢lanok B clanok C
[ke] kel (kg]
1 |mlieko 6,3602 bravcova mast 0,7179 psen. muka 0,6030
2 |mlieko 1,7121 psen. mika 0,3561 rastl. tuky 0,0394
3 |mlieko 0,4692 pSen. mika 0,3801 mak 0,1784
4 |mlieko 1,7602 maso bravé. 0,0636 ovocie 1,7909
5 |mlieko 1,0280 muka pSen. 0,3999 udeniny 0,1176
6 |mlieko 2,4955 ovocie 1,7303 mak 0,0243
7 |mlieko 0,4513 zelenina 6,3677 jedlé rastl. tuky 0,0703
8 |mlieko 2,5849 ovocie 1,7420 udeniny 0,0153
9 |mlieko 2,3081 med 0,1968 mak 0,0018
10 |mlieko 3,0082 med 0,2571 udeniny 0,0015
11 |mlieko 1,6694 cestoviny 0,3876 maslo 0,1304
12 |mlieko 0,8538 pecivo 0,4185 brav¢. mast 0,0423
13 |mlieko 0,3202 cestoviny 0,4152 mak 0,1968
14 |mlieko 1,3380 cestoviny 0,3904 rastl. tuky 0,0428
15 |syr 0,1397 maso brav¢. 0,3316 ovocie 2,7526
16  |syr taveny 0,1982 maso bravé. 0,3407 med 0,4410
17  |syr taveny 0,3690 hydina 0,4284 cukor 0,1538
18 |syr taveny 0,1645 muka 4,9767 jedlé tuky rastl. 0,8046
19 |syr taveny 0,2874 ovocie 2,7079 maslo 0,0606
20 |syr taveny 0,2281 ovocie 2,7162 udeniny 0,1198
21 |syr taveny 0,3580 hydina 0,4394 med 0,2328
22 |syr taveny 0,1783 ovocie 2,4256 mak 0,1538
23 |syr taveny 0,0267 zelenina 6,7992 brav¢. mast 0,0865
24  |syr taveny 0,3536 med 0,4404 maslo 0,0622




Cislo

Nazov zédkladného ¢lanku a jeho mnozstvo v kg

kombi
nécie ¢lanok A ¢lanok B ¢lanok C

[ke] (kg] [ke]

25 |syrtaveny 0,1116 ryza 0,3807 mak 0,1794

26 |syr taveny 0,0310 zelenina 6,7862 maslo 0,0891

27 |syr taveny 0,2341 med 0,3932 mak 0,1573

28 |syr taveny 0,0666 pecivo 0,4812 brav¢. mast 0,0651

29 |syr taveny 0,0570 cestoviny 0,4752 tdeniny 0,1538

30 |vajcia 0,5342 brav¢. mast 0,5184 mitka 0,4689

31 |vajcia 0,3951 bravé. miso 0,1916 ovocie 2,7322

32 |vajcia 0,1450 bravé. miaso 0,3482 ryza 0,4392

33  |vajcia 0,2923 miika pSen. 0,4680 maslo 0,0649

34 |vajcia 0,5488 ovocie 2,6473 rastl. tuky 0,0162

35 |vajcia 0,0592 zelenina 6,7871 maslo 0,0852

36 |vajcia 0,1533 mika 1,0386 mak 0,5015

37 |vajcia 0,5086 ovocie 2,7322 tdeniny 0,0407

38 |vajcia 0,0632 zelenina 6,7871 rastl. tuky 0,0766

39 |vajcia 0,6827 med 0,4452 brav¢. mast 0,0179

40 |vajcia 0,3208 chlieb 0,6423 rastl. tuky 0,0532

41 |vajcia 0,4543 ryza 0,4392 rastl. tuky 0,0392

42  |vajcia 0,6414 chlieb 0,3173 maslo 0,0593

43 |vajcia 0,1266 petivo 0,4822 udeniny 0,1321

44  |vajcia 0,1869 zemiaky 1,9816 ddeniny 0,1392

45 |vajcia 0,0933 zemiaky 1,7118 mak 0,1856

46 |bravé. midso 0,4213 muka 0,3296 ovocie 0,8119

47 |brav¢. miso 0,3217 miika 0,4685 rastl. oleje 0,079

48 |brav¢. miso 0,1384 muka 0,4213 mak 0,1495

49  |brav¢. maso 0,3974 zelenina 2,8659 ovocie 1,5815




Cislo

Nazov zakladného ¢lanku a jeho mnozstvo v kg

med 0,3158

kombi-
| nécie | ¢lanok A ¢lanok B ¢lanok C
[ke] (ke] (kg]

50 |bravé. miso 0,3466 hov. maso 0,2011 ovocie 2,7322
51 |bravé. maso 0,0790 hydina 0,6392 med 0,4453
52 |brav¢. miso 0,3315 hydina 0,1662 ryza 0,4392
53 |bravé. maso 0,2538 ryby 0,3001 ovocie 2,7322
54 |brav¢. miso 0,3709 ryby 0,1094 ryza 0,4393
55 |bravé. miso 0,4159 zelenina 1,4258 maslo 0,0768
56 |brav¢. maso 0,4015 ovocie 2,1332 strukoviny 0,1259
57 |bravé. maso 0,4254 ovocie 0,6079 zemiaky 1,5415
58 |brav¢. maso 0,0709 zelenina 6,8011 jedlé tuky rast. 0,0761 |
59 |brav¢. miso 0,4260 ryza 0,3980 strukoviny 0,0536
60 |brav¢. miso 0,4292 ryza 0,1924 zemiaky 1,1138
61 |brav¢. midso 0,3589 chlieb 0,6425 maslo 0,0467
62 |brav¢. miaso 0,3640 maslo 0,0160 zemiaky 0,9814
64 |brav¢. miso 0,2434 cestoviny 0,4750 rastl. tuky 0,0305
65 |brav¢. midso 0,2235 zemiaky 1,8411 mak 0,1020
66 |brav¢. miso 0,3627 bravé. mast 0,0158 zemiaky 1,9824
67 |hov. miso 0,0649 rybie konz. 0,2991 ovocie 0,1034
68 |hov. mdso 0,1414 rybie konz. 0,3121 med 0,0168
69 |hov. midso 0,2297 mika 0,1216 maslo 0,0876
70 |hov. miso 0,2861 mika 2,1326 udeniny 0,4826
71  |hov. miso 0,4063 ovocie 2,4755 zelenina 0,6393
72 |hov. midso 0,4124 ovocie 2,2825 zemiaky 0,3262
73  |hov. miso 0,2313 mika 0,3235 rastl. tuky 0,0784
74 | hov. miso 0,0593 mika 0,4089 mak 0,3326
75 |hov. miso 0,0495 zelenina 6,8010 rastl. tuky 0,0733
76 {hov. miso 0,4302 cestoviny 0,1389




Cislo

Nazov zakladného ¢ldnku a jeho mnozstvo v kg

kombi-
ndcie Clanok A Clanok B ¢lanok C
, (ke] [ke] [ke]
77 |hov. miaso 0,4452 med 0,3953 strukoviny 0,0648
78 |hov. miso 0,0701 maslo 0,0431 zemiaky 1,9804
79  |hov. méso 0,3209 ryza 0,4388 udeniny 0,0457
80 |hov. miso 0,1041 pecivo 0,4811 ) maslo 0,0508
81 |hov. miso 0,2070 cestoviny 0,4752 brav¢. mast 0,0511

82 |hov. miso 0,2503 bravé. mast 0,0423 zemiaky 1,9824

83 |hydina 0,3071 miuka 0,4688 rastl. tuky 0,0549

84 |hydina 0,5768 ovocie 2,7325 maslo 0,0166

85 |hydina 0,5376 ovocie 2,7316 udeniny 0,0386

86 |hydina 0,0657 zelenina 6,7996 rastl. tuky 0,0759

87 !hydina 0,0536 zelenina 6,8039 brav¢. mast 0,0862

88 |hydina 0,1598 miika 0,4687 udeniny 0,1421

89 |hydina 0,4930 ovocie 2,6191 mak 0,0581

90 |hydina 0,7199 cukor 0,3468 rastl. tuky 0,0071

91 |hydina 0,7113 med 0,4454 brav¢. mast 0,0087

92 | hydina 0,3826 ryza 0,4391 adeniny 0,0876

93 | hydina 0,7114 med 0,4453 maslo 0,0090

94  |hydina 0,3303 chlieb 0,6413 maslo 0,0551

95 |hydina 0,1068 chlieb 0,5626 mak 0,1763

96 | hydina 0,0043 pecivo 0,4817 udeniny 0,0479

97 |hydina 0,1408 pecivo 0,4816 rastl. tuky 0,0185

98 | hydina 0,0413 cestoviny 0,0410 mak 0,1493

99 |hydina 0,3363 jedl€ rastl. tuky 0,0518 zemiaky 1,9902
100 | masové konz. 0,2257 muka 0,4688 rastl. tuky 0,0544
101 | misové konz. 0,4237 ovocie 2,7306 maslo 0,0154
102 | masové konz. 0,0483 zelenina 6,8007 rastl. tuky 0,0757




’{ Cislo

Nazov zidkladného ¢lanku a jeho mnozstvo v kg

kombi-
| nacie ¢lanok A ¢lanok B ¢lanok C
[ke] (ke] [kg]
i 03 |maisové konz. 0,0394 zelenina 6,7939 brav¢. mast 0,0825
| 104 |miasové konz. 0,1181 miuka 0,4689 udeniny 0,1415
105 |misové konz. 0,3663 ovocie 2,6152 mak 0,0547
106 |masové konz. 0,0453 zelenina 6,7863 maslo 0,0843
107 |masové komz. 0,3465 ryza 0,4387 maslo 0,0054
108 |madsové konz. 0,2063 cestoviny 0,4763 maslo 0,0619
109 |masové konz. 0,1015 pecivo 4,4810 brav¢. mast 0,0500
110 |maisové konz. 0,0988 cestoviny 0,4751 udeniny 0,1429
111 |masové konz. 0,2428 brav¢. mast 0,0555 zemiaky 1,9758
112 | masové komz. 0,0761 zemiaky 1,7214 mak 0,1822
113 |misové konz. 0,5177 cukor 0,3486 udeniny 0,0125
114 | misové konz. 0,5236 med 0,4458 maslo 0,073
115 |misové konz. 0,4932 med 0,4348 mak 0,0272
116 |mika 0,2559 strukoviny 0,2618 rastl. tuky 0,0924
117 |mika 0,3719 strukoviny 0,0362 mak 0,2103
118 |mika 0,3860 strukoviny 0,1033 udeniny 0,1804
119 |ryby 0,2591 miika 0,4683 rastl. tuky 0,0644
120 |ryby 0,0484 mika 0,4034 mak 0,1989
121 |ryby 0,4818 ovocie 2,7312 rastl. tuky 0,0332
122 |ryby 0,4189 ovocie 2,7314 udeniny 0,0794
123 | ryby 0,0450 zelenina 6,8023 brav¢. mast 0,0844
124 | ryby 0,3927 ryza 0,4391 brav¢. mast 0,0526
125 |ryby 0,2817 chlieb 0,6425 rastl. tuky 0,0598
126 | ryby 0,1567 chlieb 0,6423 udeniny 0.1429
127 |ryby 0,2354 cestoviny 0,4742 maslo 0,0692
128 |ryby 0,2181 ryza 0,3913 mak 0.1552




LCislo
ombi-

Nézov zakladného ¢lanku a jeho mnozZstvo v kg

nécie ¢lanok A ¢lanok B ¢lanok C
[ke] (ke] (ke]

129 |ryby 0,1042 cestoviny 0,4751 tdeniny 0,1489

130 |vajcia 0,7820 cukor 0,3470 udeniny 0,0384

131 |vajcia 0,6066 cukor 0,3328 mak 0,0569

132 |ryby 0,6059 cukor 0,3466 maslo 0,0329

133 |ryby 0,6754 rastl. tuky 0,0621 zemiaky 0,0462

134 |ryby 0,1561 zemiaky 1,9821 udeniny 0,1485

135 |rybie konz. 0,3396 mika 0,1698 cukor 0,2213

136 |rybie konz. 0,1817 mika 0,4677 maslo 0,0466

137 |rybie konz. 0,1075 mika 0,4684 udeniny 0,2595

138 |rybie konz. 0,3120 ovocie 6,0291 || zelenina 0,8420

139 |rybie konz. 0,3146 ovocie 2,5442 strukoviny 0.0362

140 irybie konz. 0,3181 ovocie 1,7339 zemiaky 0,4316

141 :rybie konz. 0,3333 zelenina 1,6666 cukor 0,5295

142  |rybie konz. 0,3420 cukor 0,2986 strukoviny 0,0770

143 |rybie konz. 0,0321 zelenina 6,8037 brav¢. mast 0,1619

144 |rybie konz. 0,2815 ryza 0,4395 rastl. tuky 0,0135

145 |rybie konz. 0,0812 pecivo 0,4820 brav¢. mast 0,0492

146 |rybie konz. 0,0275 cestoviny 0,3755 mak 0,1793

147 |ovocie 0,5474 zelenina 5,4247 ideniny 0,1616

148 |ovocie 0,7787 zelenina 3,9321 mak 0,1917

149 |zelenina 6,4075 strukoviny 0,0967 rastl. tuky 0,0964

150 |cukor 0,1174 strukoviny 0,3805 rastl. tuky 0,0934

151 |cukor b,177 8 strukoviny 0,2805 udeniny 0,1831

152 | med 0,2298 strukoviny 0,2779 udeniny 0,1830

153 |med 0,2216 strukoviny 0,2028 mak 0,2134

154 | strukoviny 0,2737 chlieb 0,3374 rastl. tuky 0,0482
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Cislo Nazov zdkladného ¢ldnku a jeho mnozstvo v kg
kombi-
nécie ¢ldnok A Cldnok B ¢lanok C
| [kg] [kg] [kg]
| 155  |strukoviny 0,1235 chlieb 0,5053 ddeniny 0,0935
| 156  istrukoviny 0,0557 chlieb 0,4888 mak 0,1093
157  |strukoviny 0,0947 cestoviny 0,4311 udeniny 0,1634
158 |ryza 0,1921 strukoviny 0,3235 rastl. tuky 0,0921
159 |ryza 0,2889 strukoviny 0,1965 udeniny 0,1791
160 |ryza 0,2788 strukoviny 0,1254 mak 0,2091
161 |brav¢. mast 0,0166 cukor 0,3471 vajcia 0,6901
162 |bravé. mast 0,0966 syr 0,3552 cukor 0,3435
163 |bravé. mast 0,0562 hydina 0,3303 zemiaky 1,9834
164  |vajcia 0,3192 cestoviny 0,6892 tuky 0,0738
165 |vajcia 0,1282 zelenina 6,7998 udeniny 0,1925

Tabufka 3 je skratend z povodnej tabulky na 1/3. Uvddzame ju na ufahCenie
celkovej predstavy.

Spotrebitel viak nevie, ktorda kombindcia je potencidlne raciondlna (ktord pri
spravnych déavkach zabezpeli potrebné mmoZstvo dennych ddvok esencidlnych
latok) a ktora nie. Vybera si z 2300 kombinacii bez hlbokych znalosti a obsahu
esencidlnych 14tok v jednotlivych zdkladnych produktoch. Povedzme, Ze za mesiac
nakiipi najmenej 20 rozli¢nych kombindcii. D4 sa vypocitat, Ze je velmi mala
pravdepodobnost vyberat si také kombindcie, z ktorych by si pnprav11 jedlo podfa
zé4sad raciondlnej vyZivy. Tato pravdepodobnost je

P=0,2152°=4,5378.107",

t. zn., Ze je takd mald, Ze sa blizi nemoznosti. Neznamena to viak, Ze pri 20 ndkupoch
nebude niekolkokrdt Gspe$ny a vyberie si jednu, dve, ...sedem raciondlnych
kombindcii.

Uvedieme pravdepodobnost kombindcii pri 20 nadkupoch:

ani jednu raciondlnu 0,0079 Styri raciondlne 0,2152
jednu racionalnu 0,0431 pat racionalnych 0,1888
dve racionalne 0,1122 Sest raciondlnych 0,1294
tri raciondlne 0,1846 sedem raciondlnych 0,0923
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To znamena, Ze ak spravi za mesiac 20 nakupov rozli¢nych kombinécii, pravdepo-
dovnost, Ze bude medzi nimi jedna, dve, ..., alebo az 7 raciondlnych kombindcii, je
0,9735. Inymi slovami, za tychto podmienok 97,35 % obyvatelstva malo z 20
nakupov zarucene 13 takych, z ktorych nemohli spravit jedlo podla zasad racional-
nej vyzivy, aj keby boli vedeli, ako ho a v akych vzajomnych pomeroch jednotlivych
zloziek pripravit.

Désledok tejto ivahy: ,,Aj napriek tomu, Ze v globale pomer esencidlnych zloziek
mobze zodpovedat raciondlnej vyZive, iba velmi malé percento obyvatelstva sa
ciefavedome stravuje raciondlne. Tento fakt je alarmujuici.

Vnucuje sa myslienka, ¢i skladba zdkladnych polnohospodarskych produktov
a potravindrskych vyrobkov uvedenych v tabulke 2 je vhodna na pripravu raciondl- -
nej stravy a i by sme v nej nemali nieco vymenit.

Ako vhodny vyrobok pre experiment ndm posliZila salima NITRAN, ktorej
zlozenie podla THN je

voda max. 32,0 % hmotn.
tuk max. 52,0 % hmotn.
sol 3,7 % hmotn.
bielkovina min. 15,0 % hmotn.

Salamu NITRAN sme vymenili za vysekové bravcové maiso, ktoré tvorilo z 276
moznych kombindcii 82 raciondlnych, kym saldma NITRAN iba 74. To znamena, Ze
nutri¢na hodnota salamy NITRAN je iba 90,24 % z nutri¢nej hodnoty vysekového
bravéového masa. Ak sme vymenili salimu NITRAN za jedlé tuky, ziskali sme viac
raciondlnych kombindcii. OdskuaSali sme takto viac potravinarskych vyrobkov
a zistili, Ze sme vyvinuli novii metddu testovania vhodnosti novych vyrobkov
potravinarskeho priemyslu pre vyzivu obyvatelstva v porovnani s pévodnym etals-
nom — jednym zo zdkladnych ¢lankov vyZivy uvedenych v tabulkach 1 a 2.

Saldama NITRAN sa vyrdba ako Spickovy vyrobok misového priemyslu, ktory
vynika svojimi senzorickymi vlastnostami, ale nemusi predstihnit svojou nutriénou
hodnotou vysekové bravéové miso.

Uvedeny alarmujici fakt evokoval mnohé nazory a népady.

Novi testovacia metéda jednoznaéne vysSie hodnoti ten vyrobok, ktory obsahuje
viac tej esencidlnej zlozky vyZivy, ktorej je vcelku nedostatok. To priniiti vyrobu,
aby reSpektovala to cenné, ¢o v surovine je a neuprednostiiovala iba senzoricki
hodnotu vyrobku. Predpokladajme, Ze sa ndjde iniciativny riaditel zdvodu, v ktorom
opierajic sa o doterajsi vyskum, vyrobia z menejhodnotnej suroviny dokonalejSou
izolacnou technolégiou alebo vyuZitim moZnosti fortifikdcie taky vyrobok, ktory
bude lacny a podfa novej testovacej metddy bude aj vyhodnejsi ako jeden z 25
zakladnych ¢lankov, ktoré sme ur€ili uz opisanou metédou. Predpokladajme, ze
podIa tejto testovacej metddy bude celkovy pocet raciondlnych kombinacii nie 495,
ale az 502. Ekonomicky, z hfadiska celkovych bilancii esencidlnych zloZiek vyzivy sa
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ziskalo vela, ale z hladiska zabezpecenia obyvatetstva raciondlnou vyzivou malo.
Pravdepodobnost, ze spotrebitel pri ndkupe zakladnych ¢lankov vyZivy, ak 20 razy
nakupoval vzdy po troch ¢lankov, ziska vSetkych 20 kombinéacii raciondlnych, je
6,0189.107" Cize sa to tiez blizi skoro nemoznosti. Preto akékolvek usilie
sTachtitefov odrod obilnin s vysokym obsahom bielkovin je sice prinosom pre
celkovi bilanciu esencidlnych zloziek vyzivy, ale znamena malo pre celkovy efekt
kombinécii.

Tento palcivy problém mozZno riesit aj efektivnejsie. Vyspeld spoloénost ¢oraz viac
a viac vychadza pri priprave svojich jedal z polotovarov. Zakladné ¢lanky vyZivy, tak
ako sme ich prezentovali na zaCiatku tohto ¢lanku, postupne prestavajit pinit svoju
funkciu zdkladnych ¢lankov vyZivy a tvoria zakladné suroviny na vyrobu polotova-
rov, ktoré preberaja funkciu zakladnych ¢lankov vyzivy.

Dnes potravinarsky priemysel vyraba vajecné cestoviny, o predstavuje kombina-
ciu: vajcia, mika, tuk. Dehydrované polievky, méisové konzervy alebo konzervy
hotovych jedal, mliene $peciality si v podstate kombinacie zdkiadnych surovin.
Zatial vSetky doterajSie vyrobky maji jeden nedostatok : nemaji dorieSend normu
skladby zdkladnych esencidlnych zlozZiek vyzivy.

Predstavme si, Ze by sme pokusne pripravili 15 potravinarskych vyrobkov, ktoré
by svojou skladbou esencidlnych zlozZiek zodpovedali racionalnej vyzive. Ich kombi-
naciou dostaneme

25 —-1=32767 jedal.

Keby iba jedno jedlo z kazdych 500 takto pripravenych jedél bolo chutné, mali by
sme vybranych 65 jeddl, ktoré by si fudia urCite oblubili. Priprava a vyroba
uvedenych 15 potravindrskych vyrobkov je vcelku jednoducha : rozlozme mnoZinu
raciondlnych kombinacii, uvedenii v skratenej tabulke (tab. 3), na triedy ekvivalent-
nych podmnozin podla vhodného pravidla ekvivalencie tak, aby sme dostali 15
disjunktivnych podmnozin, z ktorych kazdd mé 11 prvkov. Kazdy z tychto 11 prvkov
predstavuje raciondlnu kombindciu. Teraz sa pokisme vzdjomne kombinovat
jedenast prvkov kazdej triedy tak, Ze budeme brat jednu, dve, tri, Styri,..., 10az11
kombindcii, aby sme ziskali Specidlne chutove a vzhfadovo vyhraneny vyrobok,
ktory budeme nazyvat polotovar vyrobeny podfa zdsad raciondlnej vyzivy. O prav-
depodobnosti, Ze sa ndm to podari, sved¢i vysoky pocet moZnych kombindacii

211 —1=2047.

Vysoky pocéet moznych kombindcii dovoluje zaviest urcité obmedzenia (cena,
konzistencia atd.) a vypocitat postup, ktory ndm umozni ndjst najvhodnejsie
kombindcie. S rastiicim mnozstvom takto vyrobenych polotovarov prudko vzrasta
pocet moznych jedal, ktoré sa z nich daja pripravit. Tak napriklad, ak by vzrastol
pocet polotovarov na 30, dostali by sme az

20— 1=1073 741 823 jedal.
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Ak by z jedného miliéna tychto jedal chutilo asponi jedno, eSte vidy by sme mali
k dispozicii 1073 chutnych jedal, ktoré by zodpovedali poZiadavkam raciondlnej
VyZivy.

Aby sme skutocne dosiahli tieto moznosti, museli by sme vyrieSit niekolko
problémov tykajicich sa noriem.

Dnes uz pozname esencidlne zlozky nasej vyzivy. Si to latky, ktoré telo bezpod-
mienecne potrebuje, ale ktoré si nevie vytvorit.

Sacharidy nepatria k esencidlnym zlozkam potravy, okrem kyseliny askorbovej,
ktori zaradujeme ako vitamin C. AvSak bezglycidovéd vyZziva vedie k produkcii
ketoldtok, ba az k metabolickej acidoze. Okrem toho sacharidy dodavaja telu
energiu, preto ich nemozno z potravy vyladit.

Bielkoviny sii potrebnou nutri¢nou zlozkou ¢loveka a ich dennd spotreba je
70—90 g, ak predpokladdme, Ze bielkovina je plnohodnotnd, Ze je dobre stravitelna
a obsahuje v dostatofnom mnozstve esencidlne aminokyseliny. Mnohé rastlinné
bielkoviny nie st plnohodnotné. Napr. pSeni¢nd bielkovina je chudobnd na lyzin,
v strukovinach je malo metioninu. Takisto Zelatina sanemoze pocitat k plnohodnot-
nym bielkovindm. Nenasytené mastné kyseliny radu kyseliny linolovej nevznikaji
v Tudskom tele. Nedostatok sa prejavuje zmenami na kozi, poruchami v hospodareni
s vodou, rozmnoZzovacimi poruchami. Clovek ich potrebuje 6—8 g denne. Toto
mnozstvo sa dosahuje Tahko, pretoze kyselina linolova je pomerne rozsirend. Preto
pri niektorych kalkuldcidch sa dennd potreba tukov neuvazuje, ale vypocitavasaiba
denny prijem energie.

Medzi esencidlne zlozky vyZivy patria mineralne latky a stopové prvky. Idenajmi
o chloridy, fosfady, jodidy, fluoridy, a to sodika, draslika, vapnika, hor¢ika, Zeleza,
zinku atd.

Medzi esencidlne latky zaradujeme aj niektoré vitaminy. Zna¢na Cast esencidl-
nych latok nie je v naSej potrave nedostatkova, a preto by nemalo velky vyznam
Studovat ich bilancie. Zna¢nu Cast esencidlnych latok modzeme dodavat (fortifi-
kovat).

Zostava dorieSit, ktoré esencidlne zlozky budeme v potrave sledovat, ktoré
pouzijeme ako fortifikanty, aké normy zavedieme pri fortifikacii a ako uré¢ime normy
pre jednotlivé esencidlne denné davky.

Ani koncentracia jednotlivych zloZiek v surovine nemdze byt TubovoIna. Upravou
suroviny, jej skladovanim a dozrievanim sa obsah jednotlivych zloZiek meni, pretoZe
vidSinou je surovina produkt Zivej hmoty, v ktorom prebiehaji niektoré biochemic-
ké procesy. Tak napriklad skladovanie zeleniny a najma ovocia v klimatizovanych
skladoch je v podstate riadenie procesov dychania a odparovania vody tak, aby
celkové zmeny v kvalite boli ¢o najmensie. Ak by sme napr. obsah cukru vyjadrovali
v hmotn. percentach, napr. refraktometricky, zistili by sme, Ze po kratkom skladova-
ni za ur€itych podmienok sa obsah cukru v ovoci zvysil, ¢o nie je logické, pretoZe
dychanim by mal cukoribaklesat. K tomuto mylnému zaveru dochadza vtedy, ked sa
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voda v ovoci odparuje rychlejSie, ako sa straca cukor dychanim. Zistili sme, Ze
v tomto pripade je najvyhodnejsie vyjadrovat obsah jednej zlozky proti takej, ktora
sa nemeni, teda proti popolu. Podobne je to aj s mdsovymi vyrobkami. Najvyhodnej-
Sie je vyjadrovat obsah vody, tuku a soli proti obsahu bielkovin.

Tieto zdkladné otazky sa musia najprv formulovat a vyjadrit normou, aby sme
mohli vylepSovat doterajSie normy a tym usmemili vyvoj priemyslu na vyrobu
kvalitnych vyrobkov potravindrskeho priemyslu zabezpecujicich racionalnu vyzivu
obyvateIstva.'

Na zéver tejto tivahy treba povedat, Ze ak sa jej poznatky majui realizovat, bude
nevyhnutné doriesit problematiku sledovania a fortifikdciu esencidlnych zloZiek,
presne formulovat poziadavky na ne a vyjadrit ich vo vSeobecnych ustanoveniach
potravinarskych noriem, ¢im sa zabezpeci usmernenie vyvoja potravinarskeho
priemyslu pri vyrobe kvalitnych a raciondlnej vyzive zodpovedajucich vyrobkov.
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o CTAaHNAPTAaX H Ka9eCTBe NPOAYKTOB NATAHAN

Pe3ome

ABTOpBI B CTaThe yKa3bIBalOT Ha GaKT, KOTOPBIH SBIISAETCS CIEICTBHEM COCTAaBa OCHOBHBIX CEJILCKO-
x03scTBeHHBIX popyKToB : Hacenenne CrioBakuy B 1ieioM o6ecnedeHo BCeMH He3aMeHHMbIMHA KOMITO-
HEHTaMM TTMTaHUs M BCe Xe GOJILIIMHCTBO HaceleHUs MMTaeTcs HecOanaHcupoBaHHO. OHM HaMeyaroT
BO3MOXHOCTb IIPOW3BOJCTBA TaKMX MPOJYKTOB, KOTOpble obecriedaT NMATAHWE HaceleHus B COOTBET-
CTBMM C NPWHIMNAMHM DALHMOHATLHOTO MUTAHWA. ABTOPHI YKa3bIBAIOT HOBBIW METOJ TECTUPOBAHMS
POAYKTOB MHIIEBO# POMBIILIEHHOCTH ¥ HAMEYAIOT HECKOJILKO MPOGieM, CTOSIIUX Ha My TH GOopMya-
POBaHMsl CTaHJAapTOB VIS MPOAYKTOB MUIIEBOW MPOMBIIUIEHHOCTH, COOTBETCTBYIOLUIMX NPHHIMNAM
PALMOHANBHOBO MATAHHS.
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Standards and quality of food

Summary

The authors point in their contribution at the reality which is consequence of fundamental agricultural
products’ structure : although Slovak population has in general all essential nourishment components, the
nourishment in majority of population is unbalanced. They also outline production possibility of those
products which will ensure nourishment of population according to principles of rational nourishment.
The authors also propose a new testing method of food industry products and they recommend to solve in
the first place some problems which stand in the way of a standard formulation for food products meeting
the principles of rational nourishment.
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